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SOMMINISTRAZIONE DEL QUESTIONARIO

• La fase di rilevazione dei dat è avvenuta dal 15 dicembre 2020 all’8 
gennaio 2021. 

• Il briefng formatvo con il feld, avvenuto sia a livello teorico che 
pratco, si è svolto il giorno 14  dicembre 2020. 

• Il questonario è stato somministrato in modalità CATI (interviste 
telefoniche) con il softare ITACA. 

• Per la rilevazione dei dat sono stat impegnat dalle 18 alle 22 risorse 
umane, tut intervistatori professionist della rete feld di Scenari. 

• I citadini in target sono stat contatat dalle 9.00 alle 21.00.



SOMMINISTRAZIONE DEL QUESTIONARIO

• Il target di riferimento sono i giovani e le giovani, resident a Firenze, di età compresa tra 
18 ed i 35 anni. 
• I numeri telefonici dei citadini sono stat fornit dal Comune di Firenze. 
• Sul sistema CATI sono stat immessi 12.014  contat e, per il raggiungimento degli obietvi, 

tut i nominatvi fornit sono stat contatat. 
• E’ stato validato un campione rappresentatvo di 2.216 interviste, stratfcato per sesso (2), 

classe di età (2) e quartere di residenza (5).
• In media, ogni 7 contat veniva registrata un’intervista. 
• La durata media di un’intervista è stata pari a 9 minut. 
• L’intervistatore, dopo aver presentato brevemente gli obietvi dell’indagine e aver leto 

l’informatva privacy, ha proceduto con la somministrazione del questonario.



IL CAMPIONE È RAPPRESENTATIVO

 Gli intervistat

Rappresentano questa 

popolazione % di casi per colonna

Quartere di Residenza Centro Storico 374 12.123 18,8%

Campo di Marte 54 1 15.24 2 23,6%

Gavinana - Galluzzo 232 6.529 10,1%

Isoloto - Legnaia 386 10.875 16,9%

Rifredi 683 19.717 30,6%

Totale 2.216 64 .4 86 100,0%

Sesso Femmine 1.125 32.518 50,4 %

Maschi 1.091 31.968 4 9,6%

Totale 2.216 64 .4 86 100,0%

Classe di età 18-29 1.339 39.779 61,7%

30-35 877 24 .707 38,3%

Totale 2.216 64 .4 86 100,0%

Rnappreseotnatvi signifca che i rispondent sono stat estrat dall’Anagrafe della Popolazione Residente in modo tale 
che i risultat otenut possano essere, in misura diversa, estesi a tut i resident tra 18-35 anni.



DATI CENSIMENTO
TITOLO DI STUDIO POPOLAZIONE 9+ IN ITALIA

• In Italia la percentuale di resident con ttoli di studio di livello terziario o oltre arriva al 14 %
• In Italia oltre il 65% dei resident hanno unicamente licenza media oppure diploma di 

maturità

analfabet

alfabet privi di ttolo di studio

licenza di scuola elementare

licenza di scuola media inferiore o di avviamento professionale

diploma di istruzione secondaria di II grado o di qualifca professionale (corso di 3-4  anni) compresi IFTS

diploma di tecnico superiore ITS o ttolo di studio terziario di primo livello

ttolo di studio terziario di secondo livello

dotorato di ricerca/diploma accademico di formazione alla ricerca

0 2.000.000 4 .000.000 6.000.000 8.000.000 10.000.000 12.000.000 

maschi femmine



DATI CENSIMENTO
TITOLO DI STUDIO POPOLAZIONE 9+

ITALIA – TOSCANA – CITTA’ METROP. - COMUNE

Rispeto a Italia, Toscana e Cità Metropolitana, tra i resident di 9 anni e più nel comune di Firenze 
si registra una percentuale signifcatvamente superiore di ttoli di studio terziario (università) a 

fronte di percentuali partcolarmente basse dei resident con licenza elementare o media.

analfabet

alfabet privi di ttolo di studio

licenza di scuola elementare

licenza di scuola media inferiore o di avviamento professionale

diploma di istruzione secondaria di II grado o di qualifca professionale (corso di 3-4  anni) compresi IFTS

diploma di tecnico superiore ITS o ttolo di studio terziario di primo livello

ttolo di studio terziario di secondo livello

dotorato di ricerca/diploma accademico di formazione alla ricerca

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 4 0,0

ITALIA TOSCANA CM FIRENZE FIRENZE



LA NOSTRA 
INDAGINE: Titolo 

di studio nella 
popolazione 18-35

Master o dotorato di ricerca

Laurea magistrale

Diploma universitario/Laurea breve

Diploma di Scuola superiore o qualifca professionale

Titolo di studio inferiore

Non risponde (non leggere)

0,0% 20,0% 4 0,0% 60,0%

TITOLO DI STUDIO PER SESSO

Femmine Maschi

Master o dotorato di ricerca

Laurea magistrale

Diploma universitario/Laurea breve

Diploma di Scuola superiore o qualifca professionale

Titolo di studio inferiore

Non risponde (non leggere)

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 4 0,0% 50,0% 60,0%

TITOLO DI STUDIO PER QUARTIERE

Centro Storico Campo di Marte Gavinana - Galluzzo Isoloto - Legnaia Rifredi

Tra i 18-35enni forentni di sesso maschile, 
oltre il 50% ha un diploma di scuola superiore. 
Oltre il 4 0% delle ragazze ha almeno un ttolo 
di studio universitario.

La percentuale di resident 18-35anni con 
ttoli di studio universitari è maggiore nel 
Centro dove oltre il 50% dei resident 18-35 
ha almeno una laurea breve.



LE ESPERIENZE 
ALL’ESTERO TRA 
I RESIDENTI 18-
35

IL 21,6% HA AVUTO ESPERIENZA DI STUDIO IN ALTRI 
PAESI DELLA UE

IL 10% HA LAVORATO IN ALTRI PAESI DELL’UE



Il 53,7% dei 
resident tra i 18 e i 
35 anni sa 
comunicare in 
un’unica altra lingua 
oltre l’italiano. Il 
31,6% in almeno 
altre 2 lingue. Il 
12,9% in almeno 
altre 3.

Il 93,2% dei resident tra i 18 e i 35 anni dichiara di 
saper comunicare in almeno un’altra lingua oltre 

l’italiano.



QUALI ALTRE LINGUE SONO PARLATE TRA I 18-35enni?

Il 93,9% di chi dichiara di saper comunicare in 
almeno un’altra lingua, sa farlo almeno in 
inglese.
Al secondo e terzo posto lo spagnolo (29,12%) e 
il francese (24 ,77%).

Tra le lingue meno difuse l’albanese (parlato da 
almeno 1200 resident), il rumeno (oltre 800 
resident) e il portoghese (quasi 600 resident) 
rivestono ruolo signifcatvo.



ANAGRAFE DELLA POPOLAZIONE – RESIDENTI 
18-35 ANNI PER CITTADINANZA, PER SESSO
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• Il 15,9% dei giovani tra i 18 e 
i 35 anni vive da solo. Il 
19,7% vive con un’altra 
persona. E il 31,7% vive in 
famiglie di almeno 3 
persone. 

• La percentuale di maschi che 
vivono con i genitori è 
superiore a quella della 
femmine.

VIVERE CON I GENITORI

Sì No
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

4 0,0%

50,0%

60,0%

4 7,3%

54 ,8%

VIVE CON I GENITORI? PER SESSO - PERCENTUALI RELATIVE

Femmine Maschi



VIVERE CON I GENITORI – RESIDENTI 18-35

• IL 57,8% DEI RESIDENTI 18-35 
DI ISOLOTTO-LEGNAIA 
DICHIARA DI VIVERE CON I 
GENITORI CONTRO IL 4 0,4 % 
DEL CENTRO.
• IL 76% DEI RESIDENTI 18-29 

ANNI DICHIARA DI VIVERE CON 
I GENITORI CONTRO IL 10,7% 
DEI RESIDENTI 30-35 ANNI

Centro Storico Campo di Marte Gavinana - Galluzzo Isoloto - Legnaia Rifredi
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VIVE CON I GENITORI? PER QUARTIERE DI RESIDENZA - PERCENTUALI RELATIVE
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VIVERE CON I GENITORI - 
COMPARAZIONI

• LA PERCENTUALE DI GIOVANI CHE VIVONO CON I GENITORI A FIRENZE E’ 
PIU’ IN LINEA CON LE MEDIE EUROPEE CHE CON QUELLE STIMATE PER 
L’ITALIA

FIRENZE (NOSTRA INDAGINE) ITALIA (EU-SILC) EUROPA27 (EU-SILC)
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4 2,4 0%
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PERCENTUALE DI GIOVANI CHE VIVONO CON I GENITORI, FIRENZE vs ITALIA E EUROPA27 (2019), PER SESSO
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SITUAZIONE ECONOMICA DI CHI VIVE CON I 
GENITORI – DATI DICHIARAZIONI DEI REDDITI 2019

I CONTRIBUENTI IRPEF, 
RESIDENTI 18-35 CHE 
VIVONO CON ALMENO UN 
GENITORE POSSONO 
CONTARE SU UN REDDITO 
CHE E’ CIRCA IL 60% IN MENO 
RISPETTO A QUELLO 
DICHIARATO DA CHI NON 
VIVE CON I GENITORI.

CONTRIBUENTE RESIDENTE CHE VIVE CON ALMENO UN GENITORE NO
0,0

2.000,0

4 .000,0

6.000,0

8.000,0

10.000,0

12.000,0

14 .000,0

16.000,0

18.000,0

20.000,0

11.4 50,6

17.94 6,5

REDDITO TOTALE MEDIO PER CONTRIBUENTI DI ETA' 18-35 ANNI, PER TIPOLOGIA NUCLEO

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
0,0

5.000,0

10.000,0

15.000,0

20.000,0

25.000,0

10.94 1,9 11.367,3 11.010,1 11.920,0 11.609,2

19.338,4 18.908,0
20.188,7

16.4 55,6 16.509,3

REDDITO TOTALE MEDIO PER CONTRIBUENTI DI ETA' 18-35 ANNI, PER TIPOLOGIA NUCLEO, PER QUARTIERE

CONTRIBUENTE RESIDENTE CHE VIVE CON ALMENO UN GENITORE NO



I MEZZI DI TRASPORTO PUBBLICO

Quasi il 60% dei resident 18-35 dichiara di non utlizzare mezzi di trasporto pubblico 
e circa l’81% non utlizza mezzi di mobilità condivisa



Utlizzo dei mezzi di trasporto pubblico tra i 
giovani forentni
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32,4 % 31,4 %
26,7%

37,6% 35,2%

59,5% 62,8%
66,8%

55,4 % 57,3%

Si, ma non per spostament di studio/lavoro Si, anche per spostament di studio/lavoro
No

L’utlizzo di mezzi pubblici è maggiore tra le donne, rispeto 
agli uomini.
E’ maggiore anche tra i giovani 18-29 rispeto a quelli 30-35, 
sopratuto per spostament studio-lavoro.
Isoloto-Legnaia e Rifredi fanno registrare percentuali di 
utlizzo, sopratuto legato a spostament per studio-lavoro, 
signifcatvamente superiori rispeto agli altri quarteri.



I MEZZI DI 
TRASPORTO 
PRIVATI

• Nel caso avessero bisogno, circa l’87% dei giovani 
ha a disposizione un mezzo di trasporto privato. 
Circa il 76% avrebbe a disposizione almeno 
un’automobile. Circa il 20% almeno un motociclo, 
circa il 18% almeno un motociclo.



Mezzi di trasporto privat tra i resident 18-35 
• Il 23,9% dei maschi ha a disposizione 

un motociclo contro il 12,8% delle 
giovani.
• Quasi l’80% delle ragazze avrebbe a 

disposizione un’auto.

L’84 % dei giovani di Isoloto-Legnaia avrebbe a 
disposizione un’auto, contro il 70,4 % dei resident 18-
35 di Campo di Marte.
Il 25,3% dei giovani di Campo di Marte avrebbe a 
disposizione una bicicleta classica contro il 12,2% dei 
resident 18-35 di Gavinana-Galluzzo.
Il 23% dei giovani di Gavinana-Galluzzo avrebbe a 
disposizione un motociclo, contro il 16,6% dei 
resident del Centro.



STATUS OCCUPAZIONALE DEI GIOVANI

Tra i giovani 18-35 anni, circa 37.000 sono occupat, pari 
a circa il 57,5% del totale dei giovani. Circa il 30% sono 
invece Student a vario livello. Il 7% dichiara di essere 
alla ricerca di una nuova occupazione.



LO STATUS OCCUPAZIONALE DEI GIOVANI 
FIORENTINI

• Il 58,3% dei maschi si 
dichiara occupato 
contro il 55,6% delle 
femmine.
• L’8,1% delle ragazze è 

alla ricerca di nuova 
occupazione, contro 
il 6,2% dei ragazzi.
• La percentuale di 

occupat è massima 
nel Q1 (62,3%) e 
minima nel Q2 
(52,5%).
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GLI OCCUPATI 18-35

• Il 4 0,7% sono dipendent a tempo indeterminato full-tme

• 18,4 % Liberi professionist

• 8,9% Lavoratori autonomi

• Per circa il 70% la sede di lavoro è all’interno del comune di 
Firenze



GLI OCCUPATI 18-35
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• IL 4 5,9% DEI MASCHI OCCUPATI E’ DIPENDENTE A TEMPO INDETERMINATO 
FULL-TIME CONTRO IL 35,2% DELLE FEMMINE.

• CIRCA IL 25% DELLE RAGAZZE HA UN LAVORO A TEMPO DETERMINATO 
CONTRO IL 18% DEI RAGAZZI

• IL 14 ,5% DELLE RAGAZZE HA UN LAVORO A TEMPO INDETERMINATO PART-
TIME CONTRO IL 5,5% DEI RAGAZZI.

• IL 4 3,8% DEI GIOVANI DI CAMPO DI MARTE HA UN LAVORO A TEMPO 
INDETERMINATO FULL-TIME, CONTRO UNA MEDIA COMUNALE DEL 4 0,7%.

• IL 27% DEI RESIDENTI DEL CENTRO E’ UN LIBERO PROFESSIONISTA CONTRO 
UNA MEDIA COMUNALE DI 18,4 %.



GLI OCCUPATI E LA 
FORMAZIONE

• L’85,28% ha fato corsi extra aggiornamento 
lavoratvo. Quasi l’84 % di quest ha fato corsi online. Il 
23,26% si sono rivolt a agenzie formatve locali (il 
34 ,51% all’università)



COVID, CIG E ASSENZE DAL LAVORO



LAVORARE FUORI 
FIRENZE

Il 70,33% dei giovani sarebbe disposto a condizioni adeguate 
a trasferirsi per lavoro in altra provincia della Toscana. Oltre il 
54 % in altro paese UE. 

Il 4 6,4 % dei giovani forentni (in partcolare, oltre il 50% dei 
maschi) sarebbe disponibile a spostarsi sia in altra provincia, 
sia in altra regione, sia in altro paese UE.



GIOVANI E TEMPO 
LIBERO

Il 4 9% dei giovani, tra le due più important atvità che svolge 
nel tempo libero, mete «incontrare gli amici». Il 4 6% lo 
«sport». Il 31% leggere «libri». 



GIOVANI E TEMPO LIBERO
• Il 55,2% dei ragazzi nel tempo libero si dedica ad 

atvità sportve contro il 37,5% delle ragazze.
• Il 39% delle ragazze si dedica alla letura, contro 

il 23% dei ragazzi.
• Il 53,9% dei giovani 18-29 incontra gli amici nel 

tempo libero, contro il 4 1,3% dei 30-35enni.
• Il 54 ,5% dei giovani di Campo di Marte incontra 

gli amici nel tempo libero, contro una media 
comunale del 4 9%.
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LE ATTIVITÀ FUORI CASA

Circa il 4 8% dei giovani per le atvità fuori casa va in Centro. Durante il «periodo COVID» oltre il 55% dei giovani è riuscita a 
svolgere da casa le atvità che prima svolgeva fuori casa.



LE OFFERTE DEL COMUNE

Circa il 33,6% dei giovani conosce i Centri Giovani. Circa il 4 5% dei giovani conosce COMBO o VIPER.



CENTRI GIOVANI – UN FOCUS

18-29 30-35
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RESIDENTI 18-35 CHE CONOSCONO I CENTRI GIOVANI, FREQUENZE RELATIVE PER CLASSE DI ETA'
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RESIDENTI 18-35 CHE CONOSCONO I CENTRI GIOVANI, FREQUENZE RELATIVE PER QUARTIERE I centri giovani sono più conosciut tra i giovani (34 ,3) che tra 
le giovani (32,9%). 
Sono anche più conosciut tra i più giovani (34 ,3%) piutosto 
che tra i 30-35enni (32,4 %).
Nel quartere di Isoloto-Legnaia oltre il 35% dei giovani 
conosce i CG, contro una media comunale del 33,6%. Il dato 
più basso si registra tra i giovani del Centro Storico (31,2%).



Negli ultmi mesi le nostre 
abitudini sono spesso 
cambiate, si esprima in merito 
a queste afermazioni: in che 
modo è cambiata nei seguent 
ambit?

• Circa il 57% dei giovani ritene che la sua vita in generale 
negli ultmi mesi sia cambiata in peggio.

• Circa il 77% ritene che la vita sociale e di relazioni sia 
cambiata in peggio.

• Circa il 61% dei giovani ritene che i rapport familiari non 
abbiano subito cambiament.



STUDENTI E OCCUPATI 
- CAMBIAMENTI

• Il 61,2% degli student ritene che la propria vita da studente sia 
peggiorata

• Circa il 38% dei giovani occupat ritene la propria vita lavoratva 
cambiata in peggio.



Ci fornisca la sua valutazione, da 1 a 
5, dove 1 rappresenta in minore 
livello di accordo e 5 il maggiore 

livello di accordo rispeto a QUESTA 
afermazione generale:

Circa il 70% dei giovani si sente otmista rispeto al 
proprio futuro (valutazioni pari o superiori a 4 )



IL PASSATO E IL 
PRESENTE

• Il 34 % dei giovani ha perso contat con molte persone

• Il 24 % ha guadagnato contat

• Per circa il 4 5% dei giovani l’importanza dei social nettork 
è aumentata



LE SPERANZE • Il 93% dei giovani vorrebbe tornare alla vita pre-covid



I PROBLEMI DI OGGI
• Per quasi il 60% dei giovani uno dei due maggiori problemi che si 

trovano ad afrontare è la vita sociale. Al secondo posto le 
condizioni di lavoro e al terzo quelli relatvi al percorso di studi 
(20%).



FIORENTINI, ITALIANI, EUROPEI

Può dirmi quanto è d'accordo con le seguent 
afermazioni, da 0 a 4 , dove 0 rappresenta il minor grado 

di accordo e 4  il grado più elevato di accordo? 

Circa il 4 2% dei giovani forentni si 
sente assolutamente europeo (dà 
valutazione massima). Circa il 72% si 
sente europeo. (A livello italiano la 
stma è 4 8%, a livello EU27 è 70% - 
Fonte Eurobarometro 2020).

Circa il 50% dei giovani forentni si 
sente assolutamente forentno 
(valutazione pari a 4 )

Oltre il 63% dei forentni si sente 
assolutamente italiano.



QUANTO GIÀ CONOSCO 
E QUANTO VORREI 

CONOSCERE

• Oltre il 50% dei giovani ritene di conoscere i propri 
dirit come citadino dell’UE (in Italia è circa il 35%, in 
Eu27 è il 57%), almeno l’80% ne vorrebbe sapere di 
più (in Italia è il 65%, in Eu27 il 67% - Dat 
Eurobarometro 2020).



COSA 
RAPPRESENTA PER 
TE L’UE? (ammesse massimo 3 
scelte)

Per circa il 66% dei forentni l’Europa rappresenta la libertà di 
viaggiare, studiare e lavorare ovunque nell’UE

Il 32% dei giovani ritene che l’Europa sia rappresentata dalla 
diversità culturale

Il 29% dei giovani ritene che l’Europa sia rappresentata dalla 
democrazia



EUROPA ED EUROPEI

Circa il 29% dei giovani forentni ritene che gli interessi 
dell’Italia nell’UE non contno abbastanza Oltre il 76% dei giovani forentni ritene di capire il 

funzionamento dell’UE



EUROPA ED EUROPEI
Il 71% dei giovani forentni ritene che l’Italia non potrebbe afrontare meglio il futuro al di fuori 
dell’UE
L’87% dei giovani forentni ritene che la voce dell’UE ha un peso nel mondo.



L’EUROPA È…

• L’Europa per i giovani 
forentni è principalmente 
sinonimo di libertà: libertà di 
viaggiare, studiare e lavorare 
nell’UE (34 %) e libertà di 
circolazione delle persone, 
merci e servizi (23,5%).



L’EUROPA NEL MIO 
PRESENTE E NEL MIO 

FUTURO

• L’Europa è vista come positva nella vita di tut i giorni 
e ancora più positva per il futuro.



QUALI 
DOVREBBERO 
ESSERE LE PRIORITÀ 
DELL’UE (possibilità di scelte 
multple)

Il 4 1% dei giovani forentni ritene che cambiamento 
climatco e l’ambiente dovrebbero essere una priorità della 
UE, metendo così questa scelta al primo posto

A seguire, il 37% ritene che la situazione economica sia una 
priorità

Al terzo posto, il 31% ritene la situazione sanitaria una 
priorità.



ERASMUS+?

• Il programma Erasmus+ è 
indiscutbilmente 
l’opportunità oferta dall’UE 
più conosciuta: oltre il 77% 
dei giovani la conosce



LE ALTRE OPPORTUNITÀ


